Retraites




L'argument de la démographie

Nous vivons de plus en plus longtemps...
Il y a de plus en plus de retraités pour toujours moins d’actifs...
Il faut donc travaliller plus longtemps...

Source 8eéme rap
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Oul mais...
 Thommes [remmes Jourers [Cares

Espérance de vie 78 ans 84 ans 76 ans 82 ans

Espérance de vie

, 63 ans 64 ans 59 ans 69 ans
en bonne santé

C’est I'espérance de vie en bonne santé qui determi  ne le
temps pendant lequel le retraité « profite » de sare traite.
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Cela signifie gu’un actif d’aujourd’nui devrait pou VoIr
« financer » plus de retraites...




On nous demande de travailler plus longtemps, or...

o

les entreprises se debarrassent
de leurs salariés avant 60 ans...
Aujourd’hui, 6 salariés sur 10 sont
«hors emploi» a I'heure de la
retraite. En moyenne, les séniors

sont écartés de I'emploi a 58,5 ans.

source INSEE
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Le chOmage des jeunes n’a jamais
éte aussi éleve .

23% des actifs de 15-24 ans sont a la
recherche d’un emploi... soucemnsee
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L'argument des déficits

t les différents scenarios élaborés par le COR (Conseil d’Orie
traites), le solde annuel du systeme des retraites atteindrait e
un déficit maximal de 120 milliards d’euros.

Soit 3% de la richesse nationale (PIB).
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Solde annuel du systeme de retraite (en Mds d’euros 2008)
Source : maquette COR, 2010. Source 8&éme rapport COR




orce de discours alarmistes sur les déficits, discours largement relayés par les
edias, on en oublierait presque que la France est un pays riche
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Ces 30 derniéres années, 10% de la
richesse produite (200 milliards) a été

transférée de la rémunération du travail
vers les profits, soit 8 fois le déficit de la
caisse d’assurance vieillesse

Ces vingt dernieres
annees, la richesse (PIE
de la France a doublé ¢
on prévoit un nouvea
doublement d’ici a 20

Source 8éme rapport COR
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Ce transfert a benéficié aux revenus
financiers (dividendes verses aux
déetenteurs des capitaux des sociétes).




Sl, en limitant la progression des salaires au profit des actionnaires
Imite aussi les cotisations qui alimentent les caisses de retraite et
2 |les déficits.

. Battage Réforme des
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Les déficits ne sont pas une fatalité mais résulten  t de choix politiques.
D’autres choix sont possibles !

uperposes les effets de la

La moitié des deficits de ces 10 prochaines annees est liee a la
crise. En degradant nos retraites pour cause de déf icit, on nous fait
payer une crise economique dont nous ne sommes en r len
responsables !




Les précédentes réformes

- Calcul sur la moyenne des salaires des 25 meilleures années

) 3 |:> Mesures Ba”ad ur |:> - Indexation sur les prix et non plus sur les salaires

- 40 années de cotisations au lieu de 37,5

- Décote de 5% par année manquante

- . - Extension des mesures « Balladur » a la fonction publique
— > Loi «Fillon» |:>

- 41 années de cotisations

> Régimes spéciaux |—> Alignement sur Ia fonction publique

nce : baisse de 15 a 20 % du montant r
retraites

1 million des plus 0 Les femmes avec des
50% des nouveaux S .
de 65 ans sous le carrieres incompletes

seuil de pauvreté retraites touchent sont les plus touchées
source IESEE mOInS de 1000 € sgrcelNSEE

Ces réformes n’'ont pas modifiees I'age effectif de depart en retraite
mais, en pénalisant les carrieres incompletes, elle s reduisent
dramatiquement les pensions des nouveaux retraites....




Une nouvelle réforme qui repousserait 'age de dépa  rt a la retraite entrainerait
dans la précarité ceux qui, tres tot, sont exclusd e I'emploi.

La dégradation des pensions imposera un systeme par capitalisation
(épargne, placements a risque) qui se substitueraa  u systeme actuel
par répartition.
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La retraite a 60 ans avec 37,5 annuités de cotisati ons, sans
decote, c’est possible !

C’est un choix de société !
Une guestion de partage de la richesse nationale !

Ensemble, exigeons-la !




